

# 宏观政策为何坚持“以我为主”

## 每周经济观察

12月6日,中国人民银行宣布将于本月15日下调金融机构存款准备金率0.5个百分点,共计释放长期资金约1.2万亿元。此次降准临近年末,又恰逢美国缩减购债规模之际,引发一些市场人士对明年货币政策走向宽松的猜测。

对于各方声音,央行及时回应并重申稳健货币政策取向没有改变,将保持政策的连续性、稳定性、可持续性,不搞大水漫灌。当天召开的中央政治局会议也强调,明年经济工作要稳字当头、稳中求进。上述政策基调,凸显了决策层坚持“以我为主”的宏观政策取向。

今年以来,美欧等主要发达经济体实施了前所未有的扩张性财政政策和超宽松货币政策,导致全球流动性泛滥,一些国家的房价、物价出现大幅上涨,全球债务也创出历史新高。近期,一些发达经济体货币政策开始调整,美联储宣布启动缩减购债计划,部分新兴市场国家开始加息。从历史经验看,这些举措可能会引发美元回流,抬高美元价值和美国国债利率,触发国际金融市场潜在风险,继而造成资产价格震荡。

新冠肺炎疫情发生以来,中外经济面临不同的发展环境和影响因素,在发达经济体宏观政策调整可能产生外溢风险的背景下,坚持“以我为主”的货币政策,适度调高稳增长在宏观政策制定中的权重,可有效避免人民币一揽子汇率跟随美元被动升值,也有助于保持我国宏观经济平稳运行。事实上,强调以我国经济运行中的中长期问题为导向,保持宏观政策的连续性、稳定性、可持续性,不盲从、不跟风,本质上正是坚持“以我为主”宏观政策取向的内在要求。

坚持“以我为主”,是贯穿我国宏观经济治理的政策取向。一方面,我国作为全球第二大经济体,有坚持“以我为主”的底气。我国经济体量大、韧性强,近年来经济增速持续领跑全球主要经济体,经济结构转型升级和高质量发展都取得了明显成效,具备了宏

中央政治局会议强调,明年经济工作要稳字当头、稳中求进。坚持“以我为主”,是贯穿我国宏观经济治理的政策取向,既要强调坚持稳中求进工作总基调,也要更加注重宏观政策的灵活精准、合理适度,还要精准应对外部因素的影响。

观政策“以我为主”的基础。另一方面,决策层在宏观调控方面积累了丰富的经验,有坚持“以我为主”的能力。当前,我国宏观政策“工具箱”里政策储备充裕、调控手段丰富,坚持完整准确全面贯彻新发展理念,锚定高质量发展这一发展目标,把握好宏观调控的节奏和力度,有助于将我国经济长期向好发

展势头保持下去。坚持“以我为主”,既要强调坚持稳中求进工作总基调,也要更加注重宏观政策的灵活精准、合理适度。中央政治局会议提出,继续做好“六稳”“六保”工作,持续改善民生,着力稳定宏观经济大盘,保持经济运行在合理区间。具体到积极的财政政

策,就是要提升效能,更加注重精准、可持续;具体到稳健的货币政策,就是要灵活适度,保持流动性合理充裕。在加强宏观政策跨周期调节的同时,也要综合考虑我国经济恢复韧性、均衡性的实际,适当加大宏观政策逆周期调节的力度。

当然,我们强调宏观政策“以我为主”,并不意味着对外部因素视而不见,相反,要善于因势利导、为我所用,让宏观政策更加精准有效。需要指出的是,要进一步加强宏观政策最优组合的选择,注重政策之间的统筹协调,避免因政策叠加导致政策效果打折扣。

乔金亮



王 鹏作(新华社发)

## 外墙脱落须有人管

近年来,房屋外墙脱落有逐渐增多趋势,事故发生后,常常出现维修责任不明、各方推诿、筹集资金困难等问题。楼房外墙脱落的情形比较复杂,责任划分需要甄别,要对具体情况作具体分析。建筑需要维修的,要尽快启动相应程序;确有客观困难的,政府部门可探索给予补贴或纳入专项工程。此外,还可以探索推出有关保险产品,由有关各方协调出资购买。相关部门应对辖区内所有房屋建立全生命周期的管理库,实现“一楼一档”,对有可能出现外墙脱落危险的房屋,及时启动相关程序指导维修。(时 锋)

本版编辑 马洪超 原 洋 银 晟  
投稿邮箱 mzjgc@163.com

# 邮储银行湖南省分行：以民为本 践行初心

紧盯群众“急难愁盼”,提升客户获得感,变“被动”为“主动”,实行“面对面”贴心服务……自开展党史学习教育以来,邮储银行湖南省分行积极开展“我为群众办实事”实践活动,立足实际、服务群众,致力于解决实际问题,让广大群众和企业切实感受到邮储银行以“民”为本,为群众提供更优质、更便利、更贴心的金融服务。

## 金融便民 破解职工融资痛点

以金融之力应民生之盼、解民生之忧,让群众金融获得感更足、幸福感更暖,是邮储银行湖南省分行践行“我为群众办实事”的出发点和立足点。2021年7月,湖南省益阳市率先成为全省“邮享贷”——薪客专享(对接公积金、社保模式)产品的试点城市。

只要是连续缴存住房公积金满24个月,个人住房公积金月缴存额不低于500元,年龄在25岁至60岁之间的工薪族,都可以申请此项贷款。邮储银行益阳分行副行长李明介绍,贷款额度最高20万元,期限最长为36个月。截至10月31日,邮储银行益阳分行的这项业务已授信137户,共计1611万元,放款493万元。

“如果不是邮储银行的‘邮享贷’给我贷款了20万元,我家房子就没办法装修了。”身为一名普通工薪族的周女士,今年面临着装修的资金压力,“家庭积蓄都用于购房了,现在要装修,不管是找朋友借还是用信用卡,都满足不了装修的大额需求。”偶然得知“邮享贷”产品后,抱着试一试的心态在微信公众号上提交了申请,“什么资料都不要,就上传身份证,就通过审批了,20万元贷款10分钟就到账了,真是太方便了。”

益阳市约有22.6万公积金缴存职工,考虑到这部分职工购房后资金紧张,难以满足其在生活、医疗、教育等领域的需求,市公积金中心和邮储银行本着“让数据多跑路,让群众少跑腿”的原则开展了这项合作。建立数据共享后台,在公积金贷款用户提出申请后,系统会通过后台数据评估用户资质,给予不同额度的贷款,简化了工薪族申请大额贷款的手续,同时也保障了银行贷款资金的安全。

由于此产品破解了住房公积金缴存职工融资难题,增强了住房公积金缴存职工的获得感和幸福感,受到了众多工薪族的欢迎。

## 金融惠民 改善实体经济新体验

当下,移动支付已成为消费者支付的主要形式,但各类金融收款方式

繁多复杂。针对小额、高频收款需求的商家,邮储银行湖南省分行的便捷收款产品“邮惠付”就是专为改善实体经济体验而生。

在湘西吉首八月楼农贸市场,经营渔行的田女士已在这里干了10多年,街坊邻居经常光顾,有时遇到节假日忙活起来,不同客户群体选择使用的支付宝、微信、云闪付等各类收款方式,不仅增加了商户结算时间,也因各类手续费原因,还增加了运营成本。田女士通过向邮储银行提交个人申请,邮储银行湘西州分行工作人员上门送来了“邮惠付”相关设备,并进行了现场教学安装。为应对不同客户的支付需求,各类收款二维码占据了不同柜台空间,也增加了工作量。“邮惠付”解决了不同的付款方式需求,每日收款直接到账银行卡,不用再提现,安全又快捷。

“邮惠付”是邮储银行专为实体店日常消费场景设计,支持所有银联借记卡及信用卡付款,涵盖PC客户端、手机APP、POS机、微信公众号等多种商户接入方式,商家只需一个“邮惠付”二维码即可实现支付宝、微信等多种主流支付的快捷收款。自“邮惠付”业务开办以来,实现交易规模达18亿多元,在湘西州7县一市建设景区商圈、社区商圈、商区商圈、菜市场商圈20多个,服务商户涵盖企事业单位、商超、便利店、餐饮、菜市场等多个领域。

## 金融为民 解决特殊群体金融困境

聚焦适老金融服务,主动提供上门服务、个性化服务,打通金融服务“最后一公里”,让老年人及特殊群体享受有温度的金融服务,同样是邮储银行湖南省分行践行“我为群众办实事”的重要举措。

邮储银行衡阳市分行营业部是衡阳市区面积大、功能齐全、客流量多的银行网点,每月的24日—30日是养老金集中代发时间,网点日均叫号近200余号,客户大部分都是来网点打印存折、领取退休金等业务的老年群体。

指导老年客户使用自助设备、智能柜员机,设立“爱心专柜”快速便捷为老年客户服务,在网点醒目位置张贴“小心地滑”“小心台阶”等标识和提示……在这里,积极践行金融为民的初心使命,悉心关爱特殊群体,用心为老年人提供精细化、便利化的金融服务已成为常态。“这群孩子太好了,太感谢他们了!”家住衡阳的颜老先

生替行动不便的老伴来银行办理业务,因多次输错密码导致被锁定,得知此事后,网点营业主管马上安排柜台工作人员带上相关业务设备随老人回家办理。温暖贴心的服务,让老人紧紧抓住工作人员的手,连声表示感谢。

今年8月份,全省疑似风险社会保障卡核实处置排查工作中,邮储银行衡阳市分行营业部全体成员主动放弃休假,全员上阵,对来网点验证信息的客户进行分流核查,同时去往各个村、社区挨家挨户排查,对于行动不便或身在外地无法及时返回的客户,采取一对一视频电话回访的形式,核实信息,累计排查人数15000余人。

对于邮储银行湖南省分行而言,“我为群众办实事”从来都不是一句口号,而是始终坚持以客户为中心,解决客户难点问题的具体行动,是邮储银行湖南省分行作为国有银行的责任与担当。

(数据来源:邮储银行湖南省分行)



邮储银行员工走访社区,市场开展金融安全知识宣传